

El estado de excepción encuentra

una oposición de dimensiones nacionales

Todo el mes de febrero ha transcurrido decenas de miles de obreros vizcaínos en huelga. Buena parte de ese tiempo, acompañados por millares de huelguistas Guipúzcoa.

Si en cualquier lugar y circunstancia, la importancia de una huelga tan larga y masiva es considerable ¿qué decir de ésta, desencadenada en pleno estado de excepción, fulminante protesta contra él, al mismo tiempo que por las reivindicaciones propias? Añádanse a esto las huelgas de Barcelona y las nuevas realizadas en febrero por millares de mineros asturianos, muy pocas después de haber sostenido durante semanas sus huelgas turnantes. Y calibrese el hecho: cuando según fuentes oficiales, inicia la reanudación del trabajo en Vizcaya, nos llega esta primera noticia de Vizcaya: «el lunes, 24 de febrero, 10.000 metalúrgicos de Guipúzcoa se han declarado en huelga para protestar contra el estado de excepción».

Todo ello está cargado de significación. Muestra palmariamente que la clase obrera no sólo no se ha encogido ante el estado de excepción, sino que varios de sus contingentes más importantes intensifican ya, de inmediato, su lucha. Los demás lo harán también. Muestra el elevado nivel político de esa lucha en la que se vinculan las reivindicaciones económicas y la reclamación de la libertad sindical y de las demás libertades democráticas. Muestra el crecimiento de organización y de unidad que adquiriendo el nuevo movimiento obrero en torno a sus Comisiones.

Impedir la lucha obrera, o al menos reducir sus proporciones y objetivos, era el principal de los ultras al decretar el estado de excepción. A la vista está que no han conseguido.

LOS obreros de Vizcaya, al mismo tiempo que prosiguen su pública repulsa a la medida ultra por muy diversos medios, se batan ahora, con planes y protestas, por la libertad de sus compañeros, a la mayor parte de los cuales ya han arrancado de la cárcel antes de volver al trabajo, y por la readmisión de los despedidos. En esta exigencia no estarán solos. Los trabajadores de toda España la incluirán en sus acciones contra el estado de excepción y por sus reivindicaciones propias. El crecimiento de la lucha obrera, la multiplicación de sus acciones, además de ser un factor más poderoso para cambiar la situación es, en lo inmediato, el arma más eficaz para defender a detenidos y represaliados, el muro más fuerte para contener la represión. El interés de los trabajadores de su causa aconseja que, en cada empresa, partiendo de las reivindicaciones planteadas en ella, obreros y empleados acentúen su acción, eleven su lucha. Como en los días se oye decir tan frecuentemente en los lugares de trabajo, las grandes huelgas vascas les estimulan a ello y demuestran que eso es posible. Por ese camino, por la elevación de la lucha en cada lugar, en la medida y por los medios en cada caso posibles, es por el que se desembocan en la huelga general y en la huelga nacional.

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES UNIOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXIX - N° 5 MADRID, 7 de marzo de 1969. Precio: 1 pta.

MAS si esas grandes huelgas son el hecho inicial más importante contra el estado de excepción, no son el único. Ahí están las asambleas, las huelgas y los carteles estudiantiles; los comandos de jóvenes obreros y estudiantes que en calles céntricas de Madrid, Zaragoza, Valencia y otras ciudades despliegan al aire sus pancartas y sus gritos de libertad; la profusión de octavillas y llamamientos.

La oposición a esta medida y a la política ultra que la ha inspirado se manifiesta, y en muchos casos de forma resonante, en los más diferentes sectores sociales y políticos. La expresan en lugares públicos, con matices y con ópticas muy diferentes, españoles de todas las procedencias, a veces hasta funcionarios muy calificados y oficiales y jefes del Ejército. La declaran con la

palabra o con la pluma personalidades de los más varios horizontes. Tiene, en suma, una diversidad nacional.

Los abogados de Madrid y de otras provincias continúan su protesta contra detenciones y deportaciones. El Sr. Ruiz Jiménez ha hecho, al respecto, detalladas declaraciones tras haber manifestado en la Radio y la Televisión francesas su oposición al estado de excepción y su convencimiento de la necesidad que tiene España de vivir en democracia. También por la Televisión francesa, el Sr. Areiza ha expresado su desacuerdo con la medida ultra. Pemán publica artículos en los cuales se transparenta su convicción, más melancólica, que entusiasta, de que ya no es posible el silencio impuesto y de que todo esto terminará a gritos...

En otro lugar de este número resumimos toda una serie de protestas y documentos de miembros del clero e incluso del episcopado, en los cuales éstos expresan su desacuerdo.

(Pasa a la página 7)

La lucha de los obreros vascos continúa

Solidaridad activa con ellos

Los medios oficiales de desinformación llevan ya varios días afirmando que «la situación laboral en Vizcaya es normal», dando a entender con ello que los obreros de ALTOS HORNOS, BABCOCK-WILCOX y NAVAL se han reincorporado totalmente al trabajo. Por supuesto que una huelga no es eterna y la de las tres grandes empresas vizcaínas tiene ya un mes de existencia. La patronal sidero-metalúrgica vasca ha despedido ya a decenas de trabajadores, convoca continuamente, por carta individual, a todo el personal para que se incorpore al trabajo, bajo amenaza de licenciamiento automático en caso contrario; busca tenazmente esquirolas entre la gente socialmente más débil. Las autoridades gubernativas han practicado centenares de detenciones (doscientas

tan sólo en ALTOS HORNOS), y hay que tener en cuenta que, ya anteriormente al estado de excepción, buena parte de los dirigentes de las Comisiones Obreras habían sido destituidos y sometidos a proceso.

Sin embargo, la lucha en Vizcaya continúa. Como continúa en Guipúzcoa, donde los trabajadores de la ORBEGOZO de Hernani, Astilleros de Luzuriaga y otras empresas de Tortosa, en número de 10.000 se encuentran en huelga. De ahí que, como desde el primer día de huelga en ALTOS HORNOS, el deber de los trabajadores de toda España, de todos los demócratas y antifranquistas se resume en estos momentos, en breves pero imperiosas palabras: SOLIDARIDAD ACTIVA CON LOS TRABAJADORES DE EUZKADI.

La respuesta al estado de excepción

(Bilbao, 21-II - Corresponsal).

A parte de los paros parciales en empresas como GENERAL ELECTRICA, CENTRIMETAL y otras muchas, hace ya más de dos semanas que los obreros de ALTOS HORNOS, la NAVAL y BABCOCK-WILCOX se encuentran luchando en una huelga heroica que abarca a más de 20.000 trabajadores. La represión no se hizo esperar. Más de 200 detenidos en A.H., decenas y decenas en la NAVAL y la B-W. Centenares de guardias civiles y policía armada, armados hasta los dientes, ocupando las fábricas de Sestao y Baracaldo para intimidar.

Y a pesar de ello, los trabajadores se reúnen por miles, para mantener la lucha y encauzar sus reivindicaciones, en la Plaza de los Fueros de Baracaldo, en Ansio, frente a las oficinas generales de A.H., en los comedores de la B.W. y, los de la NAVAL, en el pueblo de Repelega.

La Guardia Civil pide continuamente la documentación de los ciudadanos. No hay más comentario en la vida pública de Vizcaya que el de la repulsa a este régimen de ignominia. La combatividad no merma. Para volver al trabajo, los obreros exigen que se ponga inmediatamente en libertad a los detenidos y que todos entren con las mismas garantías, sin represalias. El lema general es: TODOS O NINGUNO.

Hasta el momento hay más de 200 despedidos comunicados en A. H. y por eso se necesita más que nunca la unión y el espíritu de combatividad para mostrar a los capitalistas y sus polizontes que no podrán seguir mucho tiempo rechazando las peticiones de los trabajadores. La solidaridad de todo el pueblo hará soportables los sacrificios que la lucha requiere. Lucha y solidaridad crean la base para impulsar un más amplio y potente movimiento de masas.

(Sigue en la pág. 2.)

La lucha de los obreros vascos continúa

(viene de la primera pág.)

sas, como respuesta contundente al estado de excepción impuesto por los ultras.

La huelga de Altos Hornos

(Corresponsal).

Se trata de un acontecimiento muy importante. **Altos Hornos** emplea miles de obreros en sus tres factorías de Baracaldo, Sestao y Ansio. Viene siendo seguida con gran expectación en todos los sectores y ya ha motivado que muchos miles de trabajadores vizcainos refuercen su acción reivindicativa y contra el estado de excepción. Destacan en este aspecto los otros dos colosos de la industria vizcaína, **Babcock** y **Naval**.

La población de Baracaldo, unos 130.000 habitantes, cuya vida ha gravitado siempre en torno a **Altos Hornos**, vive momentos de extraordinaria efervescencia. La población sostiene a fondo a los huelguistas. Nutridos grupos de obreros se reúnen en las plazas, comentando, discutiendo. A la fuerza pública no le es fácil reprimir y disolver estas concentraciones de trabajadores. Se replica enérgicamente a las cargas policíacas.

La dirección de **Altos Hornos** ha considerado siempre Baracaldo como un dominio propio y sus habitantes como vasallos. Arbitrariedad, soborno y coacción son sus prácticas corrientes. Pero en esta ocasión, temores y barreras han saltado. Los trabajadores están haciendo oír su voz enérgica. La huelga de **Altos Hornos** —dicen unos y otros— traerá cola.

Las asambleas obreras. La dirección de la huelga

(Resumen de corresponsalías). — Uno de los rasgos más sobresalientes de las huelgas en curso es la amplia democracia que prevalece en su organización. Las han decidido los trabajadores en asambleas y mítines. En la **Naval**, dos dirigentes obreros hicieron uso de la palabra ante 3.600 obreros. Posteriormente, otro compañero arengó a dos mil operarios a continuar la huelga en solidaridad con **Altos Hornos**. Tan sólo en cuatro asambleas de **Altos Hornos** han participado seis mil trescientos trabajadores. Los de la **Babcock** se reunieron en la esplanada durante dos horas. Ha habido mítines en otras empresas y talleres. Capítulo aparte merecen los jóvenes. Elaboran y distribuyen octavillas. Actúan como auténticos movilizados de masas, con dinamismo y audacia.

Las detenciones no han impedido que surjan nuevos cuadros dirigentes, hombres de todas las tendencias y gente joven. Uno de los momentos más importantes de esta unidad ha sido la reunión de representantes de treinta empresas. Examinada la situación, los reunidos estimaron que los obreros están pasando una difícil situación debido a la congelación salarial y al tope del 5,9% establecido para los Convenios. A ello se añade que las empresas pueden valerse del estado de excepción para obtener el apoyo de la fuerza pública para reprimir las acciones reivindicativas, pero que, a pesar de ello, el nivel de lucha de los trabajadores es fuerte para emprender cualquier acción, con tal de que sea una acción unida y organizada. Los reunidos llamaron a todos los trabajadores de Vizcaya a secundar a los huelguistas de **Altos Hornos**, **Naval** y **Babcock**. Los objetivos de esta lucha son: libertad de los detenidos; negociación de los Convenios con representantes obreros escogidos por talleres y secciones, mediante

elecciones; en las negociaciones se mantendrán como puntos mínimos comunes: 300 pts de salario mínimo; 44 horas semanales de trabajo; jubilación con el salario real y escala móvil; 21 días laborales de vacaciones.

En el anterior número de M.O. informábamos ya de que unas 22 empresas vizcainas, la gran mayoría de la Ría, habían participado en el movimiento reivindicativo, de solidaridad con los de Altos Hornos y de protesta contra el estado de excepción. El

En Guipúzcoa. - La magnífica huelga en la "Orbegozo" de Hernani

Se mantiene cuando cerramos este número. Comenzó el 7 de febrero, decidida por los trabajadores en asamblea celebrada en a misma fábrica, en presencia de la policía. Ese mismo día, por la tarde, delegados de los huelguistas se reunieron con obreros de otras fábricas de Hernani. Se acordó prestar la máxima solidaridad a los compañeros de la **ORBEGOZO**.

Tras algunas maniobras de la dirección, ante la firmeza de los huelguistas, la dirección estaba dispuesta a hacer concesiones. Intervino entonces el Gobernador Civil, rechazando el acuerdo a la vista. No podía permitir, hizo decir, que cundiera el ejemplo. Una victoria obrera en **ORBEGOZO** constituiría un aliciente para la lucha en otras fábricas. Y la autoridad ordenó el cierre de la fábrica y la aplicación de sanciones a los huelguistas. Los «grises» se instalaron en permanencia a la puerta de la fábrica y en los alrededores.

El día 14, la dirección comunicó el despido de 19 obreros al Jurado de Empresa. Este convocó asamblea obrera que transcurrió bajo el lema «O TODOS O NINGUNO». Se decidió continuar la huelga.

En esos mismos días eran difundidas numerosas octavillas firmadas por el P.C. de Euzkadi llamando a los trabajadores y al pueblo a ampliar las acciones solidarias con los trabajadores de la ría bilbaina y los huelguistas de **MICHELIN** y **ORBEGOZO**.

El día 15 la policía detuvo al secretario del Jurado de Empresa de la **ORBEGOZO**, ñaki Onauste Sopue. La presión para obtener su libertad fue inmediata y el 18 salía a la calle. El 20 se celebró otra asamblea en la fábrica, con asistencia de casi toda la plantilla. La dirección comunicó: en 24 horas debe volverse al trabajo o todos los productores quedan despedidos; se mantiene el licenciamiento de 19 trabajadores (5 del Jurado); la empresa estudiará el asunto de las primas. No hubo ni una vacilación: «O TODOS O NINGUNO».

El día 24 (última fecha de nuestras informaciones) la huelga continuaba con toda decisión. La solidaridad económica en toda Guipúzcoa no cesa de crecer lo que había hecho posible distribuir, en ese momento, 250.000 pts de ayuda a los huelguistas. Pero las necesidades son muchas, añadía nuestro corresponsal. Y con él, nosotros decimos: QUE LA SOLIDARIDAD DE LOS TRABAJADORES SOSTENGA A LOS HUELGUISTAS.

La huelga de MICHELIN

Los trabajadores de esta empresa de Lasperte habían realizado un paro el 31 de enero, en señal de protesta contra la Ley Sindical facciosa de Solís. En represalia, la dirección despidió al obrero Francisco Ostolaza. Al mismo tiempo rechazaba las

10 de febrero resultaron muertos en accidente 3 obreros de la **EUSKALDUNA**. La huelga de protesta duró 48 horas. En la **STEIN-ROUBAIX** ha habido paros parciales de obreros y empleados. En la **KRUG**, huelga el 11 de febrero, decidida en asamblea celebrada en los comedores. En las tres fábricas de la **ECHEVARRIA** hubo gran agitación a favor de la huelga. La dirección aceptó las reivindicaciones presentadas por el Jurado. En la de Santa Agueda hubo un paro de dos horas, un día, y de una hora, otro.

«Se vive un ambiente de gran tensión —dice otro de nuestros corresponsales—. Esta gentuza del gobierno está dando pruebas ilustrativas de su desconcierto, impotencia y descomposición».

reivindicaciones salariales del personal. «El despido de **Ostolaza** —explicaron los obreros de la **Michelin**— ha acabado de prender la mecha de nuestra indignación». La huelga fue iniciada el 5 de febrero. Ha terminado el 18. Ha sido una lucha dura. La dirección de la **Michelin** y las autoridades gubernativas han recurrido a todas las arbitrariedades y violencias. Los verticalistas han coaccionado continuamente al Jurado de Empresa. Se les ha privado de medios para informar a los trabajadores. La Policía Armada ha intervenido violentamente para disolver las asambleas. Los trabajadores fueron expulsados «manu militari» de la fábrica (que habían ocupado durante 30 horas). En una de sus hojas decían: «En estos momentos de injusticia la necesidad de la unión es más grande que nunca. Separados nada somos; unidos nadie nos podrá vencer».

La dirección de la **Michelin** se ha mantenido intransigente merced al apoyo gubernativo y la complicidad de los verticalistas. Ha conseguido el retorno al trabajo, manteniendo los despidos, en condiciones de coacción e injusticia que no sólo deja pendientes todas las reivindicaciones anteriores sino que ha acumulado nuevos motivos de lucha. La conclusión de los huelguistas en su hoja era la justa: LA NECESIDAD DE LA UNION ES MAS GRANDE QUE NUNCA. UNIDOS NADIE NOS PODRA VENCER. Y esa unidad, queremos decirles a los trabajadores de la **Michelin** es más imperiosa ahora. Para defender a los represaliados, recuperar fuerzas y continuar la lucha.

Siguen las huelgas contra el estado de excepción

El 24 de febrero, según las agencias extranjeras, 10.000 metalúrgicos se declararon en huelga contra el estado de excepción. Esta escueta noticia es la única que poseemos al respecto a la hora de cerrar este número de M.O.

Proseguían su lucha los trabajadores de Astilleros de Luzuriaga (Pasajes), lucha iniciada el 19 de febrero en solidaridad con el Jurado despedido. Anteriormente se habían realizado ya paros y recogido firmas en apoyo de la plataforma reivindicativa. Huelgas y paros ha habido también en **AYALA**, **NIESSEN**, diversas empresas de **Zumarraga** y **Villarreal**, **CAF** (Beasain), **ABRASIVAS DEL NORTE** (Lasarte), **DIANCHI** (Pasajes), **Ramón VIZCAINO** (Herrera). Se han registrado igualmente paros en el Banco de Bilbao y otros. Y el 19, nuevos paros en **Contadores IESA** (Rentería), **Ayala**, **Mecanoplástica**, **Vizcaíno** y **Gimondino** (Rentería).

Las colectas con destino a huelguistas, despedidos y presos político-sociales se generalizan en fábricas e iglesias.

Madrid

Siguen las adhesiones al documento de los 1.500

El gobierno pretende sepultar bajo el silencio impuesto a la prensa por la censura el documento de los 1.500 demandando la apertura de una investigación rigurosa y objetiva sobre los numerosos casos de torturas policíacas denunciados por los trabajadores, estudiantes y sacerdotes que las han sufrido. Al mismo tiempo, en vez de poner el asunto en manos de jueces que cuenten con la imprescindible independencia, encargó al fiscal general, Herrera Tejedor, hombre del Movimiento, intimidara, coaccionara, persiguiera, en suma, a los firmantes del documento. Y como es sabido, las siete personalidades que habían llevado a Gobernación fueron llamados a declarar ante el Fiscal y el Jefe de Orden Público. Los trabajadores madrileños, como tantos otros ciudadanos, no aceptan que el asunto sea enterrado. Entre otros muchos, mil obreros de la PEGASO han firmado su adhesión a la petición de las mil quinientas personalidades.

Comandos juveniles en las calles céntricas

Los comandos de acción juvenil, integrados por jóvenes trabajadores y estudiantes, han seguido apareciendo en diversos lugares de la ciudad, en los momentos de mayor aglomeración. Allí despliegan sus pancartas contra el estado de excepción y gritan libertad. Las paredes de nuestros barrios y muros de fábricas son ya tablero frecuente en el que, mañana tras mañana, aparecen grandes letreros reclamando también el fin del estado de excepción y del fascismo, la libertad. Crean las iniciativas para informar a la población de las luchas de todo el país. Entre ellas tenemos las hojas informativas que han comenzado a circular: «ESTADO DE EXCEPCIÓN», «PRENSA LIBRE».

Laragoza

Acciones en diversas empresas

Aprovechando el estado de excepción, algunas empresas tratan de reducir por diversos medios mejoras que habían ido adquiriendo los trabajadores y se resisten a cualquier aumento de salarios. Esto acrecienta la indignación de su personal. Así, en BALAY ha habido un plante por la mala comida de la cantina. Otro día, todos los obreros abandonaron el trabajo a las cuatro y media de la tarde. En talleres MERCIER sigue la negativa a hacer horas extras. Todos los empleados de la CAJA DE AHORROS se han negado también a hacer una hora más diaria que les pedía la empresa.

Circula profusamente por la ciudad y la provincia un documento del Comité Provincial del Partido Comunista llamando a todos los ciudadanos a desarrollar un amplio movimiento, que abarque a todos los sectores sociales, contra el estado de excepción.

CORRESPONSAL

Ciudad Real

Ni los fascistas de antaño

El criterio que por aquí predomina, en los medios populares, es que la declaración del estado de excepción sólo le servirá al régimen para indignar más aún a los trabajado-

res y al pueblo en general. Ni los fascistas de antaño, salvo alguna excepción tienen ya confianza en el régimen. Puede decirse que los telegramas de adhesión salidos de esta provincia han sido obra exclusiva del gobernador civil y algún que otro cacique.

Puertollano

Los de la "Calvo Sotelo" insisten en sus reclamaciones

Los trabajadores de la Empresa Nacional Calvo Sotelo se han dirigido por escrito al presidente de la misma ratificándose en las peticiones sociales mínimas para el Convenio de 1969 que ellos habían aprobado y que empresa y jefes del sindicato quieren ignorar. A ellas añaden las de derechos de huelga y libertad sindical. Estas peticiones habían sido presentadas por los enlaces sindicales elegidos por el personal. Hacen constar que un escrito dirigido al Consejo de Administración por elementos verticalistas es completamente falso pues no ha sido aprobado por los trabajadores de la ENCASO.

Valencia

Manifestación de jóvenes contra el estado de excepción

Otra manifestación, el 22 de febrero, en Valencia. Jóvenes obreros y estudiantes desfilaron por el centro de la Avenida del Oeste a los gritos de «Dictadura, no; democracia, sí», «Libertad para los presos políticos», «Libertad, Libertad», marcando el ritmo a palmadas. «No al estado de excepción» decían tres grandes pancartas que desplegaron los jóvenes. La circulación quedó interrumpida. Eran las 7 de la tarde y las aceras estaban llenas de gente que presencié el desfile juvenil con simpatía. «Eso... Eso... tienen razón», se oía decir.

Al tiempo que marchaban, los jóvenes lanzaban octavillas. El público las recogía con mucho interés. He visto como dependientes de los comercios de la avenida salían a buscar las octavillas y se las llevaban.

La manifestación salió de la punta de la Avenida, junto al Mercado, y llegó hasta la C.N.S. Allí, un joven gritó: «a dispersarse» y en un santiamén allí no quedó ni uno.

La agitación juvenil viene prolongándose a lo largo de todo este mes. El día 12, los estudiantes distribuyeron miles de hojas por diversos barrios. También en Sagunto los grupos juveniles han distribuido mucha propaganda. Acciones semejantes han tenido lugar en Cuart de Poblet, Masamagrell, Mislata, Alboraya, Foyos, Museros, Puig, Pozol, Benimamet, etc. La gente acoge a los jóvenes con entusiasmo.

En una de las octavillas de las Comisiones Juveniles Obreras se dice: «El gobierno, como única respuesta (a las reivindicaciones) nos insultó con la Ley de Bandidaje. En noviembre detuvieron a 36 compañeros cuyo, único delito fue defender a los oprimidos. Y por si fuera poco han decretado el estado de excepción. Las Comisiones Obreras Juveniles exigen: que se levante el estado de excepción, que se ponga en libertad a los detenidos; que dimita en pleno todo el gobierno».

Opiniones sobre la situación

He aquí un resumen de opiniones en algunos medios: *policía*; el estado de excepción fue recibido con sorpresa y cierto matiz de desaprobación; ha molestado que se ponga a los agentes a las órdenes de la Brigada P.S. *Guardia Civil*; cierta tendencia a disculparse cuando hablan con personas

que suponen contrarias a la situación. *Ejército*: los del «18 de julio» aprueban pero no dejan de temer se cree una situación en la que pierdan sus privilegios; los otros no llegan a comprender la necesidad del estado de excepción y temen se les utilice en algo que no consideran de su incumbencia. En general, los militares desapruaban la represión policial, sobre todo contra los estudiantes, algunos de los cuales son hijos de compañeros suyos. En el *magisterio*, clara repulsa. En el *clero*, la división común a todo el país. El hombre de la calle mantiene una actitud hostil al estado de excepción pero, generalmente sólo expresa su repulsa cuando está convencido de que habla con adversarios del régimen.

Guadalajara

Octavillas exigiendo libertad sindical y derecho de huelga

Existe gran tensión en VIDRIERA DE CASTILLA S.A. a causa del Convenio que la empresa quiere imponer a los trabajadores. Estos opinan que el Jurado de empresa es incapaz de defender sus intereses. Han aparecido en la fábrica numerosas octavillas pidiendo libertad sindical y derecho de huelga. La empresa ofrece en su proyecto de Convenio un salario de 175 pts. Los trabajadores hablan de hacer marchas lentas a la salida de la fábrica.

Córdoba

No han impresionado a la gente...

El estado de excepción no ha impresionado a la gente de la calle. En cafés, bares y tabernas se sigue hablando agriamente de la actualidad, de salarios, precios, coste de la vida, etc. Se ha perdido cualquier interés por la lectura de los diarios desde el restablecimiento de la censura. Hasta en el Círculo Mercantil y de Labradores, cuando los terratenientes olvidan que estamos en 1969, encuentran la réplica adecuada por parte del personal.

Sevilla

Huelga en la Metalgráfrica Andaluza

El jueves, 20 de febrero, los trabajadores de la Unión Metalgráfrica Andaluza se declararon en huelga. La huelga se ha hecho en solidaridad con siete compañeros despedidos por haber participado en una acción de protesta contra la actitud de la empresa en el asunto del convenio, salarios y condiciones de trabajo.

No al estado de excepción

En el pueblo de Dos Hermanas, en la tarde del 16 de febrero, cuando mayor era la afluencia de público por la calle Real, un grupo numeroso de jóvenes audaces colocaron una gran pancarta que iba de un lado a otro de la calle y en la cual podía leerse: NO AL ESTADO DE EXCEPCIÓN; LIBERTAD SI; 300 PESETAS, SI; SINDICATO OBRERO.

Durante más de veinte minutos, centenares de personas, que ese domingo estaban en la calle, pudieron verla. Se comentaba muy favorablemente la iniciativa de los jóvenes de la localidad que habían recogido en la pancarta consignas que expresan sentimientos muy generalizados en la población de Dos Hermanas.

Corresponsal.

Creciente oposición, dentro de la Iglesia, al estado de excepción

Cuatrocientos católicos de Vizcaya, entre ellos numerosos sacerdotes, se recluyeron el domingo 23 de febrero en la iglesia de Santa Teresa, (Baracaldo), con el fin de protestar públicamente contra el estado de excepción y de manifestar la indignación que les ha producido la nota de la Comisión Permanente de la Conferencia Episcopal que lo aprobaba. Y, al mismo tiempo, para expresar, como han declarado, su solidaridad con los huelguistas de Vizcaya y con las personas detenidas en la provincia».

Diversas organizaciones católicas locales hacen ostensible, por diversos medios, su oposición al decreto del 24 de enero. En un documento, la JOC de Aragón y Rioja declara que «el estado de excepción atenta gravemente contra la dignidad de la persona» y llama a los jóvenes trabajadores a luchar «por el advenimiento de una sociedad en la que las personas puedan ejercitar sus derechos, sentirse plenamente humanas, creadoras y responsables».

Sin embargo, lo más característico de la posición católica en las últimas semanas son las públicas manifestaciones de sacerdotes, e incluso de miembros del episcopado, contra la medida ultra y de disconformidad, más o menos profunda, según los casos, con el estado de cosas imperante en España.

En nuestro número anterior nos referíamos al desacuerdo con la nota de la Comisión Permanente expresado por los obispos de Jaén, Almería, Cádiz y Murcia y por el arzobispo de Málaga así como a las declaraciones del nuevo Primado y a una pastoral del obispo de Santander. En días posteriores se ha tenido noticia de una circular del arzobispo de Pamplona y de una pastoral del obispo de Guipúzcoa. De ambos documentos conocemos importantes pasajes, aunque no el texto completo. En su circular, el obispo de Pamplona subraya que el estado de excepción anula todos los medios de información y de expresión que pueden permitir a los ciudadanos perfeccionar las estructuras sociales y políticas y señala que «si el orden público es un valor muy apreciable, no es el único que deba tenerse en cuenta». Demanda que se cree «un clima normal en el cual todos podamos, libre y tranquilamente, ejercer los derechos humanos que de manera tan enérgica proclaman la Iglesia y el Concilio». Y termina afirmando que el camino de la paz hay que buscarlo a través de la promoción de esos derechos.

Por otros conductos se nos señala que lo predominante en el clero navarro es la oposición al estado de excepción y a la política ultra. A finales de enero, quince días antes de esta circular, se reunieron en el seminario de Pamplona doscientos cincuenta sacerdotes para seguir un curso de Teología. En Asamblea se pronunciaron contra la medida ultra y el endurecimiento de la opresión y la represión que trae consigo. Y en sus conclusiones declaraban: «¿No será un grave pecado para la Iglesia el callar ante esta situación? ¿No dará la impresión, una vez más, de estar con el poder constituido y de no ser suficiente garantía de la verdadera paz, del verdadero orden, de la verdadera justicia?... «El arzobispo debe tomar una postura con sus sacerdotes, esta postura debe ser clara y arriesgada, sin miedo al escándalo de quien sea».

La pastoral del obispo de Guipúzcoa, publicada en castellano y en euskera, señala que ya el estado de excepción en esa provincia ha tenido por consecuencia «detenciones y deportaciones, despidos de obreros, graves sufrimientos y desórdenes económicos y profesionales». Dice que las virtudes cristianas deben manifestarse «en la construcción de una sociedad en la cual sean respetados los derechos fundamentales del hombre» y que esa sociedad debe estar fundada en el respeto de personas y grupos «sin excluir a los que piensan de forma diferente». Invita a las autoridades civiles y eclesásticas a meditar sobre este tema.

Numerosos alumnos y profesores de la Universidad pontificia de Comillas firmaron el documento de los 1.500 contra las torturas. Días después de declarado el estado de excepción enviaron una carta abierta a los obispos españoles. En ella reprobaban la nota de la Comisión Permanente de la Conferencia Episcopal y dicen: «Las medidas de excepción no defienden los intereses reales de la comunidad nacional sino, únicamente los intereses políticos del régimen... Sistema injusto, que la jerarquía, y una buena parte de los representantes oficiales de la comunidad cristiana española han sostenido con su colaboración activa o con su silencio». Los

firmantes de la carta —seminaristas, sacerdotes y laicos— demandan que «la jerarquía

Lo que no arreglará la imposición de Morcillo en la presidencia de la Conferencia Episcopal

Todos estos hechos, cuya importancia sitúa a la vista, muestran cuán extensa se hace una radical oposición al régimen en amplios sectores de la Iglesia española y, en otros, la disconformidad con la política de los ultras y el temor a sus consecuencias.

Al redactar este comentario nos llegan las primeras noticias sobre el curso de la IX asamblea plenaria del Episcopado español. En un ambiente «tenso y nervioso», con una ínfima mayoría de votos, 40 a favor y 36 en contra, ha sido impuesto Morcillo, el obispo ultra de Madrid, como presidente de la Conferencia episcopal.

Hay que destacar el hecho de que nunca en nuestro país ha habido tantas jerarquías eclesásticas adoptando posturas de oposición a los ultras del régimen como en esta ocasión, aunque entre ellas abundan los matices. La imposición de Morcillo, realizada de he-

eclesiástica denuncie claramente la situación actual porque, en los momentos que vivimos, su silencio es sinónimo de complicidad».

Posteriormente, los alumnos de Teología de Comillas ocuparon su Facultad, insistiendo en su protesta contra la nota de la Comisión Permanente, y decidieron hacer huelgas turnantes mientras dure el estado de excepción.

No pocos sacerdotes, en Bilbao, Barcelona, Madrid y otros lugares están expresando, desde los púlpitos, su desacuerdo con la nota de la Comisión Permanente y con la situación que vive España. Al vicario de Moratalaz —la parroquia del padre Gamó que continúa detenido— le ha sido impuesta una multa de 25.000 pts por haber pronunciado un sermón en tal sentido.

La más resonante protesta de sacerdotes contra el estado de excepción ha sido la efectuada por los doscientos ochenta que el 21 de febrero se reunieron silenciosamente en el patio del palacio episcopal de Barcelona, y a la cual se refiere con detalle la crónica de Cataluña que publicamos en otra página.

cho por los ultras antes de la Plenaria, ha encontrado dificultades para su ratificación por la Asamblea. Esta ratificación sólo ha sido posible gracias a todo tipo de presiones y «pucherazos», como hacer votar a los obispos dimisionarios, etc.

Al mismo tiempo, esta operación política de los ultras con mitra, muestra que los obispos fascistas de la «cruzada» son aún numerosos entre las altas jerarquías eclesásticas.

En todo caso, es incuestionable que ni los ultras ni las jerarquías eclesásticas que forman parte de su clan podrán acallar las voces de los católicos y de los miembros del clero que reclaman una España democrática donde puedan manifestarse, en el marco de la libertad común, todas las opiniones y creencias. Estas voces serán cada día más numerosas y apremiantes.

Las protestas de los estudiantes

En Oviedo, la agitación es intensa desde la declaración del estado de excepción. La detención de cuatro estudiantes, como la presencia permanente de la policía, han sido las causas inmediatas de un movimiento de asambleas y de huelga, que culminaron con el cierre de la Facultad de Filosofía.

En Bilbao, las Facultades de Económicas y la Universidad de Deusto se encuentran plagadas de carteles y murales contra la represión y el estado de excepción, pese a la presencia de las fuerzas del «orden público». Hace no muchos días una gran masa de estudiantes impidió la detención de uno de los dirigentes estudiantiles perseguidos, que la policía pretendía detener en pleno examen.

En Madrid, donde los policías armados se han instalado masivamente en el interior de los centros universitarios, se han realizado diversos plantones, y la policía ha intervenido repetidas veces para retirar los numerosos carteles y recoger algo de la propaganda repartida.

También en Barcelona y Valencia la fuerza pública ha intervenido en el interior de las Facultades y en San Sebastián el gobernador civil ordenó el cierre del centro de Estudios Universitarios, para impedir la celebración de una asamblea.

Zaragoza. En la Universidad de Zaragoza la lucha contra el estado de excepción está adquiriendo proporciones considerables. Un corresponsal de aquella Universidad relata así la situación:

«Pese al estado de excepción, la lucha no ha cesado ni un solo momento. Las Facultades siguen llenas de carteles, que han aumentado ante las amenazas del gobernador civil. En Medicina sólo en un día he-

mos contado más de 30. Los comandos de acción hacen salidas a las calles del centro de la ciudad. Cortan el tráfico, colocan carteles en los muros contra el estado de excepción y desaparecen antes de que la policía haga acto de presencia».

Y prosigue: «El día 15, con motivo de la clausura de la Semana de la ciencia francesa, se realizó una impresionante sentada, mientras que el tercer curso de Físicas continúa con su huelga cíclica, fijada por los tres meses del estado de excepción. Muchos otros cursos, en asambleas, se han solidarizado con tal acción».

Por último, los estudiantes de Zaragoza recogen la situación actual de sus relaciones con las autoridades académicas: «La semana pasada hubo también una importante acción de los estudiantes de Ciencias contra la actitud colaboracionista del Decano, actitud que contrasta con la manifestada por el de la Facultad de Derecho, quien ha pedido al gobernador que cesen las detenciones efectuando visitas a los detenidos de su Facultad. Asimismo el decano de Medicina se ha negado a ejercer las tareas policíacas para las que había sido requerido por las autoridades».

«Las acciones que están teniendo lugar —concluye la corresponsalía— están dando al traste con la falaz propaganda de que todo es obra de una minoría; son todos los universitarios zaragozanos quienes están dando la respuesta».

Estas primeras reacciones indican que los estudiantes procuran mediante la adaptación a la nueva situación creada, la ligazón de sus reivindicaciones esenciales con los objetivos primordiales del momento: la lucha contra la represión y el estado de excepción.

La protesta internacional

Nos llegan ecos constantes de la solidaridad internacional. Manifestaciones, mítines públicos, declaraciones de parlamentarios y personalidades, resoluciones de organizaciones políticas, sindicales, estudiantiles y de la juventud y otras agrupaciones profesionales y de masas se han pronunciado contra el estado de excepción y la represión en España. Millares de españoles emigrados (y numerosos amigos del pueblo español) se han manifestado con brío en las calles de Europa, han acosado a las Embajadas franquistas, han ocupado algunos Consulados, han quemado la efigie de Franco en las plazas públicas, se han batido valerosamente con la policía...

Como españoles y como comunistas saludamos con gratitud a nuestros amigos del mundo y, con emoción particular, a nuestros compatriotas emigrados que han sido los primeros en echarse a la calle para protestar contra el estado de excepción. Estos hermanos nuestros, forzados a trabajar fuera de la Patria, han demostrado que su corazón sigue dentro de España y que comparten nuestros problemas, nuestra lucha y nuestras esperanzas. Desde «Mundo Obrero» rendimos homenaje a su combativa solidaridad.

En nuestro número anterior reseñábamos sucintamente, numerosas manifestaciones y actos realizados en Europa. Ampliamos hoy algunos datos sobre algunos de ellos y resumimos otros nuevos hechos de solidaridad.

FRANCFORT. — Una nueva manifestación en la que participaron 2.000 estudiantes alemanes y trabajadores emigrados españoles ha desfilado por las calles de la ciudad llevando numerosas pancartas. La manifestación no estaba autorizada y la policía detuvo a tres jóvenes alemanes y a un obrero español. Pero fueron puestos en libertad ante la firme actitud de los manifestantes de no disolverse hasta que no fueran liberados los detenidos.

STUTTGART. — Más de un millar de estudiantes alemanes y obreros españoles realizaron una marcha de varios kilómetros desde el centro de la ciudad hasta el Consulado, situado a las afueras de la misma. Pese a estar protegido por vallas y numerosas fuerzas de policía, los manifestantes rodearon al Consulado durante más de una hora.

ZURICH. — El 9 de febrero, tras la celebración de un mitin de protesta, cerca de dos mil españoles y algunos suizos se dirigieron al Consulado franquista sin encontrar oposición por parte de la policía. Una delegación de españoles subió a entrevistarse con el Cónsul para explicarle las razones de la protesta.

AMSTERDAM. — Se vienen repitiendo cada sábado manifestaciones en esta ciudad con eco en la prensa, la radio y la televisión. Una efigie de Franco ha sido quemada delante de la Embajada española entre los vivas del público.

GINEBRA. — Dos mil españoles y unos mil trabajadores y estudiantes suizos se manifestaron el día 8 de febrero. Esta manifestación ha sido la más importante celebrada en Ginebra, con la participación oficial de los sindicatos suizos, el Partido Socialista, el Partido del Trabajo y otras organizaciones juveniles y de masas.

BRUSELAS. — Dos nuevas manifestaciones se han celebrado en esta capital los días 9 y 15 de febrero. La última convocada por los Sindicatos (CGTB), fue completamente unitaria: todos los grupos españoles en Bruselas (comunistas, socialistas, ETA, liberta-

rios, católicos y algunos sacerdotes) participaron en ella con pancartas propias y banderas. La televisión y toda la prensa recogieron pasajes de esta manifestación que encabezaban conocidas personalidades belgas, diputados y dirigentes sindicalistas.

LIEJA. — La ocupación del Consulado franquista en Lieja por los emigrados españoles ha tenido una gran resonancia. La llevaron a efecto cuarenta españoles que izaron la bandera de la República en el balcón, mientras una gran masa de manifestantes les apoyaba con sus aplausos y vivas desde la calle. Utilizando el propio teléfono del Consulado los ocupantes comunicaron a todos los periódicos, a la televisión y a los Diputados de la región la noticia: «Somos emigrados españoles que acabamos de ocupar el Consulado franquista en signo de protesta contra el estado de excepción en España». Además de las manifestaciones se han celebrado mítines públicos los días 8 y 16 de febrero.

Una manifestación extraordinaria y pintoresca se ha desarrollado durante el encuentro de fútbol entre España y Bélgica el 23 de febrero. En el estadio había millares de españoles y millares de pancartas contra el estado de excepción y banderas republicanas naturalmente, no contra el equipo español que es el nuestro, sino contra el estado de excepción y la represión en España. En uno

de los mástiles permaneció izada la bandera de la República. Millares de octavillas fueron distribuidas.

ESTOCOLMO. — Más de 1.500 personas se manifestaron días pasados frente a la Embajada franquista, pese a estar protegida por 250 policías con gran aparato de furgonetas y perros. Al final de la manifestación se leyó una resolución de protesta que fue entregada por una delegación sueco-española. Numerosos artistas suecos se han dirigido a la televisión pidiendo el boicot del «Festival Eurovisión» que debe celebrarse en Madrid próximamente. El 7 de Marzo se celebrará en Estocolmo una conferencia preparatoria de la «Semana Sueca por la democracia en España».

COPENHAGUE. — Además de las manifestaciones celebradas en esta capital, merece resaltarse un documento firmado por parlamentarios y personalidades de diversas tendencias y organizaciones danesas. Entre los firmantes figuran los jefes de los grupos políticos, 83 diputados (socialistas, radicales, liberales y conservadores), la Asociación Nacional de Estudiantes, «Clarté», Antiguos prisioneros y miembros de la resistencia danesa y numerosos intelectuales y artistas.

FRANCIA. — En numerosas ciudades francesas y de las afueras de París se han realizado diversos actos y protestas contra el estado de excepción.

En Niza, el 9 de febrero se realizó un importante acto convocado por la Federación del Partido Comunista francés. Dos días des-

(Sigue en la página 7)

Un interés común: la defensa de detenidos y represaliados

La «Operación Intimidación» continúa. Nuevas detenciones se vienen llevando a efecto, por la mecánica misma del estado de excepción, y con el intento de hacer frente a la protesta y al movimiento huelguístico en curso y crecimiento. Estas detenciones son verdaderos secuestros, perpetrados sin explicación alguna.

Sin embargo el rasgo más saliente del momento sigue siendo la respuesta al estado de excepción, la actitud de «no intimidación» de la parte más activa de la población.

Las acciones de solidaridad con los detenidos y represaliados en Vizcaya y otras del mismo signo en Sevilla, Madrid y Cataluña hablan de la moral y conciencia de los trabajadores, más fuertes que el estado de excepción.

Las manifestaciones de los 280 sacerdotes en Barcelona, coincidiendo con el juicio en Madrid contra cuatro curas procesados por manifestación ilegal; la ocupación de la iglesia de Baracaldo, la denuncia de la represión de no pocos sacerdotes desde los púlpitos, demuestran no sólo la moral de réplica, sino la amplitud de la misma.

Especialmente destacable es la acción de los 39 abogados madrileños que se han dirigido al Ministro de Justicia protestando contra la ilegalidad de las detenciones y han solicitado, a la vez, del decano del Colegio, la convocatoria inmediata de una asamblea general para tratar de estas cuestiones.

Las declaraciones de Ruiz Jiménez a «Le Monde» de París, calificando de «moralmente inhumanas» (y al mismo tiempo antijurídicas) las detenciones y deportaciones realizadas con intelectuales y trabajadores, son una justa calificación de los desmanes cometidos por los ultras. Las medidas tomadas con profesores y

trabajadores, encarcelándoles o deportándoles a remotas y pequeñas aldeas, tienen un doble filo represivo. Pero en las aldeas donde han sido confinados estos antifranquistas, por lo general han sido recibidos con simpatía y respeto, con cariño y orgullo.

Con el estado de excepción, los ultras quieren dar también «carta de corso» a las grandes empresas para despedir sin explicación a los obreros señalados por la policía. Entre otros, el Sr. Ruiz Jiménez denuncia en sus declaraciones esa situación inmoral: «Existen también dolorosos casos donde los patronos aprovechándose del estado de excepción licencian a los obreros, pese a estar prohibido por la legislación española».

Las acciones anteriormente señaladas comprueban la amplitud y disposición de contrataque frente a la represión actual. Los ultras pueden pagar —y pagarán— muy caro su «estado de excepción» si todos los sectores afectados por las represalias —o que puedan serlo— dicen con una sola voz, o con voces concordantes, NO a la represión. Uno de los campos concreto y posible para manifestarse ampliamente la unidad necesaria es la solidaridad con los detenidos, su defensa. Una solidaridad activa, que abarque a todos los detenidos sin distinciones de tendencia. Para los obreros, la defensa de los obreros e intelectuales represaliados, de los sacerdotes y hombres liberales, que ya realizan, es una obligación moral y al mismo tiempo una contribución a su propia defensa. Para los demás, independientemente de su condición social, la defensa de los trabajadores represaliados o en lucha es, también, no sólo un deber de solidaridad frente al régimen que nos oprime a todos, sino una acción por su propia seguridad personal.

30 millones de pesetas para el Partido Comunista de España

Frente a la represión, reforzamiento de la ayuda al partido

Nos hemos acercado a la organización provincial de ALS con el propósito de conversar con sus dirigentes sobre el estado de la campaña de los 30 millones en su sector. La conversación giró, como era lógico, en torno a los problemas de la actualidad, sobre la implantación del estado de excepción y sus repercusiones en el ánimo de los militantes del Partido.

Es cierto —dice X— que con su escalada represiva el régimen trata de crear un estado de desmoralización colectiva, pero en lo que nos afecta, la implantación del estado de excepción ha producido en nuestras organizaciones efectos contrarios a los propósitos de la dictadura. La célula 3 del R. 8, por ejemplo, ha decidido por unanimidad cumplir sin vacilar todas las directivas de movilización que emanen de la dirección del Partido contra el estado de excepción y realizar cuantas tareas le encomiende el Partido, por difíciles que sean. Y respecto a la campaña de los 30 millones, el acuerdo adoptado por la célula es el de trabajar más que nunca con los bonos, constituyendo grupos que hagan el puerta a puerta para venderlos, junto con una ampliación de la venta de MUNDO OBRERO.

Esta misma orientación ha decidido la célula nº 1 del mismo R. Cuenta ya con una experiencia positiva que, sin lugar a dudas, hará escuela en las otras organizaciones de la provincia. Con militantes propios y de la célula 3 del R. 8, formó un grupo para la venta de bonos **puerta a puerta**. En dos horas solamente el grupo vendió 71 bonos de 50 pesetas, recaudando, libre de polvo y paja, 3.550 pesetas. Y no vendieron más porque no llevaban más bonos consigo.

Esta célula nº1 constituye un ejemplo en otras formas de actividad, entre ellas la venta de libros. En MUNDO OBRERO de la primera quincena de diciembre nos hemos referido a ella. Habían cumplido ya su compromiso de 140.000 pesetas y se creó otro de 70.000. Ahora nos informan que todos sus militantes han cumplido sus compromisos personales, que se elevan a 34.150 pesetas.

La célula 5 bis

Forma parte también del R. 8. Esta célula —dice un camarada del comité provincial— es algo así como una «especialista» en organización de festivales. Sus componentes caminan siempre sobre terreno firme, sólido. El beneficio está asegurado con la venta anticipada de las entradas.

Su compromiso, cifrado en 84.000 pesetas, ya lo sobrepasaron. La recaudación alcanza la suma de 92.850 pesetas, de las que 68.570 las obtuvieron en un solo festival artístico. Ahora están preparando otro, del que esperan obtener resultados económicos parecidos.

Y en la 6

Las experiencias positivas de trabajo, si son popularizadas, ayudan y estimulan el ingenio de los camaradas. En el curso de la campaña se han aplicado múltiples formas de actividad, incluida la venta de los más variados productos y objetos.

El camarada S., de la célula 6 del R. 8, aleccionado por otras experiencias se orientó hacia la venta de ostras a domicilio, aprovechando para ello un día festivo. Solo, con la única compañía de su preocupación de ayudar al Partido, compró a precio de mayorista 50 kilos de ostras, cargó con el saco, trepó por las escaleras de las casas vecinas ofreciendo a sus habitantes el producto hasta venderlas todas, consiguiendo un beneficio para el Partido de 4.285 pesetas.

S., como P., también de la misma célula, son además buenos vendedores de libros. Cada uno ha vendido durante la campaña, en cifras redondas, 50 ejemplares de «Nuevos Enfoques».

93 por 100 del compromiso y 30 nuevos militantes

Para fines de enero, el R. 8, del comité provincial de ALS, había cubierto ya su compromiso en un 93 por 100. Fue fijado en 560.000 pesetas y se llevan recaudadas 522.000.

En el curso del trabajo de ayuda económica al Partido fueron reclutados para el mismo, por este R., 30 nuevos militantes.

No todas las organizaciones pertenecientes a la provincia de ALS han conseguido el mismo porcentaje de recaudación, pero algunas de ellas, como el R. 4, que ha cumplido ya en un 73,97 por 100 su compromiso (414.285 pesetas recaudadas de un compromiso de 560.000), llegarán al final de la campaña con sus propósitos cubiertos.

Hay células, como la 6 del R. 4, que en diciembre había sobrepasado el que tenía contraído, fijado en 92.850 pesetas y se creó otro de 28.500 pesetas. Es posible —dice un camarada del Comité provincial— que a estas horas lo haya cubierto también.

La célula 15 (1), también del R. 4, cumplió su compromiso de 64.300 pesetas y ha contraído otro de 35.700. Esta célula se distingue por la venta de libros. Además, muchos de sus miembros, que abonaron sus compromisos personales, han vuelto a contraer otros.

La célula 15 (2), del mismo R., ha seguido el camino trazado por la anterior. Su compromiso era de 57.000 pesetas. Lo cubrieron y se crearon otro nuevo de 28.600 pesetas.

Los camaradas nos recomiendan que digamos que el comité provincial de ALS ha decidido responder al estado de excepción con un reforzamiento del trabajo general del Partido y, por consiguiente, del relacionado con la campaña de los 30 millones. Hasta finales de enero, la recaudación total en la provincia alcanzaba la cifra de 1.078.693 pesetas, equivalentes al 64,20 por 100 de su compromiso, establecido en 1.680.000 pesetas.

Antes de separarnos la conversación gira, como al comienzo, en torno al estado de excepción.

«El Comité Ejecutivo —dice un camarada— afirma en su Declaración que «el régimen está acabándose». Yo lo suscribo íntegramente. La dictadura seguirá dando coletazos hasta su último suspiro, pero no cabe duda que hemos entrado en el último capítulo de la tragedia de España».

Aclaración

En la información de nuestro número del 5 de febrero, referida a la célula 8 del R. 3 del comité provincial de ALE, se decía, de acuerdo con los datos que nos fueron transmitidos, que el compromiso de dicha célula era de 114.300 pts. Posteriormente hemos recibido una rectificación en la cual se precisa que este compromiso sólo es de 70.000 pts., suma que ya ha sido recaudada.

Los de la URSS cumplieron su compromiso

Los españoles residentes en la Unión Soviética se incorporaron a la campaña de los 30 millones con entusiasmo. Y como en otros sitios, también fijaron su respectivo compromiso, cifrándolo en 20.000 rublos (1.500.000 pesetas, aproximadamente).

El «Noticiero» de 1 de enero de 1969, boletín informativo que los españoles editan en Moscú, publica lo hasta esa fecha recaudado, que se eleva a 21.685,82 rublos, correspondiendo en números redondos a 1.600.000 Pts.

He aquí una importante aportación a la campaña de los 30 millones. Por ella felicitamos a los españoles residentes en Unión Soviética.

Lista nº 16

De los Comités Provinciales de ALN: 1.357 pts;
ALE: 5.428 pts; H: 142 pts;

MURCIA

De un obrero de Yecla: 15 pts; De H 1. de Yecla: 150 pts; De Serna: 100 pts; De M 3 de Yecla: 1.000 pts; De una jornada roja de un grupo de obreros de Yecla: 2.250 pts; De Vegas altas del Guadiana: grupo S.A. y grupo X nº 118: 2.100 pts; De Serna (para propg.): 100 pts;

A-A-A-A-

Del grupo Guadarrama: 14.313 pts; id. Lina Odena: 8.670 pts; id. Manzanares: 16.408 pts; id. Paz: 4.421 pts; id. Himalaya: 4.150 pts; De Duself: 1.057 pts; De un amigo de Pforzheim, el relojero: 763 pts;

B-B-B-B-

Del grupo Vanguardia: 58.180 pts; id. Venceremos: 10.070 pts; id. Avanzada: 3.202 pts. De Aalst: 248 pts.

H-H-H-H-

Del grupo Adelante: 22.201 pts; id. Audacia: 12.275 pts; id. Nuevo Rumbo: 2.809 pts; id. Ruta: 1.097 pts; id. Surcos: 4.795 pts.

S-S-S-S-

Del grupo La Senda: 33.984 pts; id. Verde Olivo: 1.741 pts; id. Nuevos Horizontes: 17.040 pts.

De los Comités Provinciales de B: 7.190 pts; C: 24.807 pts; D: 15.500 pts; E: 23.423 pts; F: 112.570 pts; F (V): 23.571 pts; H: 15.714 pts; I: 2.857 pts; L: 5.000 pts; O: 44.800 pts; P: 4.285 pts; Q: 28.671 pts; R: 34.548 pts; S: 71.428 pts; T: 17.142 pts; U: 130.714 pts; X: 11.428 pts; Y: 53.250 pts; Z: 31.428 pts; AB: 25.925 pts; AI: 7.142 pts; AJ: 82.961 pts; AK: 53.285 pts; AKS: 2.857 pts; ALN: 82.832 pts; ALS: 48.611 pts; AN: 11.914 pts; AO: 12.900 pts; AP: 8.757 pts; AQ: 5.285 pts; AU: 4.285 pts; AV: 2.282 pts; AY: 12.785 pts; AYB: 15.415 pts; AZ: 109.070 pts; De Juaní T - Orán (Por R): 1.428 pts; De Carmen la sevillana (por R): 2.856 pts; De un Soriano de hoy (por E): 700 pts; De un simpatizante de Barcelona (por AZ): 100 pts; De un simpatizante de Ontar (Albacete) por H (3a. entr.): 800 pts.

INGLATERRA

Del grupo Porvenir: 55.106 pts.

ALICANTE

Del grupo «Libertad» de Elche: 2.000 pts;

JAEN

Del grupo Tierra para el que la trabaja: 4.520 pts; De un simpatizante aceitunero: 100 pts.

LEVANTE

De P. K. de Levante: 1.300 pts.

GALICIA

Del grupo Che Guevara: 5.000 pts; De S.C.G.: 4.455 pts.

De un suscriptor de «N.B.» en Alemania: 35 pts; De un camarada del Ferrol residente en Venezuela: 770 pts; De Komsomol Extremeño: 2.000 pts; De un grupo de soldados y legionarios de una guarnición africana: 400 pts; De Nobleza Aragonesa: 100 pts; De Fermín de San Sebastián: 600 pts; De Libertad, de Madrid: 100 pts; De Mme. Bonifacé: 285 pts. De un innominado: 100 pts; De dos simpatizantes de Pouzouilles (por U): 200 pts; De una simpatizante de St-Chamond (por Z): 71 pts.

De un colaborador del CC de C.E.B.: 1.571 pts.

SUMA LA LISTA Nº 16 : 1.459.295 pts.

Suman las listas anteriores: 20.505.903 pts;

TOTAL HASTA LA FECHA: 21.965.198 pts.

28-2-69.

NOTAS.— La cantidad de 28.177 pts. que figura en A.A.A.A (lista 15) «sin explicar procedencia» corresponde al grupo «Adelante».

— A petición del interesado, comunicamos que en la cantidad de 99.969 pts del grupo «Vanguardia» de B-B-B-B (Lista 15), están incluidas 69 pts de «Un simpatizante de Jaén».

VIETNAM : La ofensiva del F.N.L. y la Conferencia de París

La ofensiva generalizada del ejército de liberación del Vietnam del sur contra bases, instalaciones militares, cuarteles generales y puestos de mando yanquis, acelerarán las negociaciones de paz en la capital francesa.

Las 15.000 toneladas de bombas USA arrojadas en dos días en torno a Saigón, no sólo eran prueba del salvajismo y perfidia de los imperialistas agresores sino que desmentía el argumento de los Ky según el cual, «cuentan con la mayor parte del sud Vietnam». Si lo controlan ellos, ¿por qué lo bombardean?

Al igual que hace un año, durante la ofensiva del Tet que impuso a Johnson su discurso del 31 de marzo, el ataque de fines de febrero es exponente de la capacidad táctica, de la visión estratégica del ejército del FNL y del apoyo que encuentra en la población. Esta ofensiva contribuye a crear mejores condiciones para que en Saigón se instaure un gobierno de paz que no sabotee, como los actuales fantoches, las negociaciones, sino que las facilite.

En París, tanto los representantes de la RDV como los del FNL han desenmascarado las maniobras de Cabot Lodge y sus criados, instándoles a que se definan sobre cuestiones concretas: 1) cese total de bombardeos o cualquier otra acción militar; 2) retirada de las tropas extranjeras del territorio vietnamita; 3) negociación a base del respeto Estricto de los acuerdos de Ginebra. A la vez, los patriotas vietnamitas en la Conferencia han demostrado —la ofensiva de febrero lo confirma— que la correlación de fuerzas está en su favor, en lo militar y en lo político.

La protesta internacional

(viene de pág. 5)

pués en el café París de la misma ciudad se celebró una asamblea a la que asistieron representantes del Partido Comunista francés, La CGT, la Liga de los derechos del Hombre, el Movimiento de la Paz, la Asociación Republicana de Antiguos Combatientes y la Unión de Estudiantes Comunistas.

Los círculos de la Juventud Comunista francesa han organizado diversos actos contra el estado de excepción: en barrios de París, en Aubervilliers, Nanterre, Malakof, Colombes y uno muy interesante, en colaboración con los jóvenes Católicos, en la casa de la Juventud de Genevilliers.

El sindicato de la CGT de la empresa Babcock-Atlantique organizó una colecta para los obreros de la Babcock-Wilcox de Bilbao colocando banderas en las dos puertas de la fábrica. El sindicato expresó, a la vez, su salud y su apoyo a los trabajadores españoles.

El Congreso de los sindicatos de la CGT de Montreuil celebrado los días 11 y 15 de febrero, elevó su protesta en una resolución contra el estado de excepción y la represión que sufren los trabajadores españoles.

De muchas ciudades francesas se han enviado cientos de resoluciones y protestas a las autoridades franquistas. Millares de octavillas circulan en español y en francés llamando a la acción contra el estado de excepción.

Imposible es resumir en estas columnas la gran movilización realizada en Francia y los actos en preparación.

Otras manifestaciones se han celebrado en Colonia, Dusseldorf, Mannheim, Remscheid, Essen, Kassel, Hannover y otras ciudades donde no existen Consulados españoles. En Lausana después de la manifestación pasada y de la ocupación de la Iglesia de Romini por 500 españoles, fue firmado un documento por el clero de esta ciudad (encabezado por su decano) dirigido al Episcopado español.

La prensa capitalista —y no digamos nada de la prensa reaccionaria de nuestro país— no da publicidad a las intervenciones de los representantes de la RDV y del FNL en la Conferencia de París, ni si quiera publica todas la respuestas que dichos representantes han dado a preguntas que les hace dicha prensa. Por ejemplo, a fines de enero, «Time-Magazine» hizo una entrevista a Tran Buu Kiem, jefe de la delegación del FNL. Este contestó a todo, pero la «objetiva» revista yanqui no ha publicado nada. Ha sido el Boletín del FNL en París el que ha dado a conocer esta entrevista. Los norteamericanos han pretendido que la actual administración Nixon podría cambiar «las posiciones del FNL en la Conferencia, como si éstas no hubiesen respondido, desde el principio, a los anhelos y a las necesidades de toda la población del sud Vietnam. Tran Buu Kiem respondió a Time»: «Toda administración americana sea cual sea, que no quiera renunciar a la po-

lítica de agresión de los EE.UU. en el sud Vietnam, que pisotee nuestros derechos nacionales fundamentales y desprecie las exigencias imperiosas del pueblo norteamericano y de los pueblos del mundo en favor del cese de la guerra al Vietnam, sufrirá inevitablemente, grandes derrotas.»

Estas palabras adquieren mayor relieve semanas después en Saigón, donde los yanquis son acosados por los morteras del Vietcong en sus mansiones y madrigueras; en Danang, en el valle de A Shan, donde los «marines» son atacados por bazookas y ametralladoras que los guerrilleros vietnamitas han arrebatado a otros «marines», en otras batallas. Depósitos de combustible destruidos en Nha Be; la base estratégica USA de Long Binh destruida; el aeródromo de los «paras» en Bien Hoa atacado a la bayoneta; las instalaciones militares en torno a Hue atacadas simultáneamente, mientras la población comprueba la eficacia y la capacidad organizativa del FNL.

Todo esto reduce considerablemente las posibilidades de Nixon para maniobrar en París, como era su propósito, aprovechando su gira por Europa. No es casual que los observadores más serios consideren la ofensiva Vietcong iniciada a finales de febrero como una batalla política trascendental.

En el 51 aniversario del glorioso Ejército Soviético

El 28 de enero de 1918, Lenin firmaba el decreto instituyendo la organización del «Ejército Rojo de Obreros y Campesinos». Tres semanas después, el 21 de febrero, tras las victoriosas batallas de soldados y marinos rojos en el Báltico contra los intervencionistas alemanes, nació oficialmente lo que es hoy el primer ejército del mundo: el Ejército Soviético.

Las primeras unidades las constituyeron 150.000 hombres, mayormente voluntarios en las luchas de la revolución de octubre. Desde entonces, a través de las batallas conocidas y saludadas por toda la humanidad, que liberaron del hitlerismo, no sólo a su patria socialista, sino a media Europa, se ha convertido en el mejor ejército de nuestra época no sólo porque el socialismo y las fuerzas que él genera, le ha proporcionado los medios materiales de defensa y ataque más modernos, sino —fundamentalmente— porque es un ejército al servicio de una causa justa. Las armas, la capacidad de combate, los grandes estrategas no pueden sustituir jamás la justeza de la causa que un ejército defiende. Los Budiony, Chapaev, Tukachevsky y Vorochilov, no fueron los héroes de una generación de combatientes revolucionarios en todo el mundo por sus batallas militares únicamente, sino por la emoción, el romanticismo y la fuerza moral que producía en cada país la causa inscrita en sus banderas. Hoy son otros nombres y otros medios técnicos y científicos los que van ligados al moderno ejército soviético pero su fuerza sigue estando en aquella causa la del comunismo, la de los trabajadores, la de la liberación del proletariado de la explotación capitalista, la del internacionalismo. Su fuerza no irradia sólo de la gran potencia que es la URSS hoy en día, sino, esencialmente, de la causa histórica que le dió origen y razón de ser. Y esta causa avanza también con la lucha de los trabajadores y estudiantes, intelectuales y técnicos, en los países aún explotados por el Capital. Avanza en nuestra España indómita, desde la cual saludamos al glorioso ejército de la URSS en su 51 aniversario.

El estado de excepción encuentra...

(Viene de la primera página)

cuero con la medida ultra y con el estado de cosas imperante en nuestro país. Que tan amplios sectores del clero y tantas de sus jerarquías tomen tales posiciones es algo nuevo en la historia de España y un rudo golpe para el régimen. Reduce aún más su base. Reflejo del estado de ánimo predominante en el país, incluida la mayor parte de los creyentes, confirma que han pasado los tiempos en que la reacción podía movilizar tras ella a ingentes masas católicas. Que hoy, por el contrario, lo más numeroso y vital de éstas se alinean en posiciones de libertad y progreso.

El número y la autoridad de dichas manifestaciones estimulará a esos españoles a intensificar su acción junto a cuantos ansiamos una España renovada y libre. Y este proceso no podrá atajarlo la imposición del arzobispo Morcillo en la presidencia de la Conferencia Episcopal. Al revés: esta maniobra de los ultras, unos con sable y otros con mitra, acuciará a grandes contingentes de católicos y a sectores cada día más numerosos del clero a vincular más y más a su lucha por la renovación de España la acción paralela por otra renovación: la que necesitan los altos estrados de la

Iglesia española.

NO era esto lo que los ultras esperaban. Y es que su decreto del 24 de enero está produciendo efectos contrarios a los que con él se buscaban. Por ejemplo, uno de sus objetivos, y no el menor, era aislar a la clase obrera en su lucha contra la dictadura. Y lo que ocurre es todo lo contrario. Nunca han convergido sectores y personalidades tan numerosos y diversos en la oposición al régimen como ahora.

Tales convergencias no eliminan de golpe las dificultades, incompreensiones y temores que obstaculizan el camino hasta lograr que cristalicen en un acuerdo por el cual las fuerzas y hombres de tendencias e intereses tan diversos, que deseamos cambiar la situación, presentemos a los españoles una alternativa común a la dictadura sobre la base del establecimiento de las libertades democráticas y del acatamiento a la voluntad nacional libremente expresada. Sin embargo, las múltiples convergencias actuales crean mejores condiciones para llegar a él. Por nuestra parte, acrecentaremos aún más los esfuerzos que llevamos a cabo por ampliar diálogos, multiplicar contactos y reforzar los lazos de cuantos se oponen al actual estado de cosas.

Crónica de Cataluña

Respuesta a una nota del Gobierno Civil

Ha sido muy oportuno el Comunicado que el 21 de febrero ha hecho público en Barcelona el Comité Ejecutivo del P.S.U. de Cataluña en respuesta a la nota del Gobernador espectacularmente difundida el 18. En el Comunicado se dice:

«Con fecha 18 de febrero, el Gobierno Civil de Barcelona ha publicado una nota en la que anuncia el descubrimiento de la organización del P.S.U. de Cataluña y la detención de 20 personas a las que se acusa de formar parte de más de diez órganos de dirección de nuestro Partido, publicada cuando la censura impide que se difunda noticia alguna sobre la represión en todo el país.

El C.E. del P.S.U. de Cataluña denuncia la falacia de dicha nota que constituye un burdo ardid para desorientar a la opinión pública sobre las proporciones y el carácter de la represión política en Cataluña.

A partir de la proclamación del estado de excepción han sido detenidas en Cataluña, no sólo las veinte personas que anuncia la nota sino muchas otras que fueron trasladadas a la cárcel o se retienen en las Comisarias y en la Jefatura de Policía de Barcelona. Tampoco es cierto que la represión afecte sólo a los comunistas. En la Prisión Provincial se encuentran más de 30 estudiantes universitarios, numerosos profesores, técnicos, maestros, obreros y empujados de todas las tendencias democráticas».

Después de llamar a la solidaridad con los detenidos y a la denuncia abierta de la represión, el Comunicado dice: «El C.E. del P.S.U. de C. desmiente formalmente que los detenidos a que se refiere la nota del Gobierno Civil del 18 de febrero —casi todos ellos de menos de 35 años de edad— formen parte del Comité Ejecutivo, del Comité de Barcelona y otros organismos de dirección de nuestro Partido, afirmación que sólo se explica como un pretexto para justificar su encarcelamiento y su procesamiento por los tribunales de excepción. La apariencia exclusivamente anticomunista que la nota del Gobierno Civil quiere dar a la represión y la misma represión, no asustarán a los comunistas ni debilitarán a nuestro Partido. Por el contrario, como ha ocurrido tantas veces, servirán para que cada comunista sienta más profundamente y cumpla con mayor audacia sus responsabilidades».

La réplica obrera

Desde el comienzo la clase obrera de Cataluña ha plantado cara al Decreto de Excepción con un vigor y una decisión de la que hablaban las crónicas de varias fábricas publicadas en el número anterior de «M. O.». Estas luchas siguen, aunque adquieran otras formas incorporándose a ellas nuevas fábricas. En la combativa Tarrasa se celebran asambleas de las Comisiones Obreras, pese al dispositivo policíaco.

En "Metálicas Castelló"

Los patronos de esta empresa han querido aprovechar el decreto para exigir mayor productividad. El 7 de febrero, en la nave de la fábrica, hubo una asamblea donde los trabajadores discutieron las medidas a tomar para su defensa. Como los patronos no contestaron a las propuestas y a los tres días los cronometradores seguían cometiendo abusos decidieron de dejar de trabajar a prima y rebajar la producción en un 40%. Empezaron en tornos y cortadoras y pronto se unieron a éstos los de prensas, pulidores y cromados. Por la tarde, la sección de

plásticos y el martes por la mañana, la sección de montaje en la que hay unas treinta mujeres. Todo esto, acompañado de inscripción de letreros en la fachada,

En "ENASA"

Desde el día 10 de febrero se trabaja de nuevo en ENASA de Barcelona. Pese a la represión patronal que ha consistido en anunciar despidos y chantajear con las viviendas, los obreros tras su lucha, han entrado con buena moral pues saben que, en definitiva, si logran unirse y organizarse mejor, vencerán. No hicieron más que entrar cuando se produjo otra asamblea para ver cómo defender a los despedidos: Bota, Fraile, Cano, Mayoral, Murcia, Tapias y Cruz. Se está dispuesto a parar de nuevo e incluso a ocupar la fábrica si esos obreros no son readmitidos de nuevo. Por de pronto, han organizado la solidaridad material con ellos. Sólo un grupo de mujeres había reunido en un día 11.500 pesetas casa por casa. Hay que destacar que en ningún hogar se negaron a dar para los obreros y esto en pleno estado de excepción.

300 sacerdotes se manifiestan

La reunión el sábado 15 de febrero de los obispos de las cuatro provincias catalanas, bajo la presidencia del de Tarragona, con vicarios capitulares y obispos auxiliares, causó profunda decepción entre los católicos de Cataluña por rehuir el problema del estado de excepción publicando una nota sin sustancia.

En este contexto, la manifestación el viernes 21 de 300 sacerdotes en el patio Episcopal de Barcelona, «salvaba —como decían algunos— el «honor» de la Iglesia catalana», en la línea de los sacerdotes que en mayo de 1966 se manifestaron en la Vía Layetana frente a las porras policíacas. Para el 22 de febrero se anunciaba la comparecencia de cuatro de dichos sacerdotes ante el Tribunal de Orden Público en Madrid. Con ellos se solidarizaban los 300 manifestantes.

Dos documentos fueron elaborados por los protestatarios en su acción del 21 de febrero: «Carta a tot el poble de Deu», redactada en catalán y «Carta abierta a nuestros Obispos».

En la «Carta a todo el pueblo de Dios» se denuncian hechos concretos sobre la complicidad de las altas jerarquías eclesíásticas con acciones anti-cristianas del gobierno y, a la vez, se recuerda que en varias ocasiones, estas jerarquías han recibido quejas expresadas en «cartas colectivas» fir-

madas por centenares de sacerdotes. Llegan a la conclusión, los 300 manifestantes, de que «hay que pasar de las simples palabras a las tomas de posición claras y de actitudes consecuentes». Y seguidamente

Asturias Nuevas huelgas y lucha contra los despidos

Nuevamente han habido huelgas en las minas a causa de los muertos en accidentes. Durante la semana pasada, sólo en dos días murieron cinco trabajadores en estas minas de las que el capitalismo saca tantos beneficios pero en las cuales nada invierte en seguridad. Estas cinco muertes ocasionaron dos días de paro casi absoluto, pese a que la prensa ocultó la noticia cuanto pudo. En el lugar donde se produjo el accidente, el paro fue inmediato. El día 21 afectó a unos 10.000 y el día 22, eran accidentes en las minas Polio Soterránea y Bariana.

Crece también la tensión a causa de los despidos. En todos los grupos, los mineros han entregado pliegos de firmas pidiendo la readmisión de sus compañeros desde estos problemas, pese al estado de excepción.

A raíz de las huelgas de noviembre y diciembre, por orden del gobernador civil y de HUNOSA se produjeron varios despidos a los que sumaron treinta más en febrero. Autoridades gubernativas y patronos estiman que a la sombra del estado de excepción, pueden acentuar la represión contra los trabajadores más destacados en la acción reivindicativa pero la réplica solidaria no cesa de crecer.

Es de suponer, dado el ambiente que reina en Asturias, que estos tres aspectos de la lucha: 1) Accidentes, 2) Despidos, 3) Solidaridad, movilizarán cada vez a mayor número de trabajadores, movilización que ya de por sí supone una respuesta enérgica a los intentos de intimidación y desmovilización que supone el estado de excepción.

denuncian aquello contra lo cual es preciso luchar:

«1. — La represión obrera, dura y sistemática. 2. — El trato de las cuestiones universitarias. 3. — La discriminación de la lengua y la cultura catalana. 4. — La limitación habitual de las libertades básicas. 5. — La manipulación de la verdad por los medios de información. 6. — La persecución de hombres e instituciones que personifican lo que hay de más vital y prometedor en nuestro catolicismo».

En la «Carta abierta a nuestros Obispos» dicen al comenzar: «El motivo de esta carta lo podéis suponer: el nuevo Decreto proclamando el estado de excepción en toda España... todos deseamos la paz, pero una paz auténtica, fundada en la justicia, la libertad, la verdad y el amor de unos para con otros, en palabras de Juan XXIII. Sin embargo, el clima social de nuestra gente sencilla, gente del campo y de las fábricas, de los talleres y de la construcción, no respira esas condiciones ineludibles para una paz verdadera. Justicia. El sueldo mínimo es un jornal de hambre para cualquier familia, y lo que es más grave, permite toda clase de arbitrariedades en manos del dueño o del patrón. Los abismos entre las clases sociales se acentúan aunque no lo parezca, y las condiciones de vida externa de más confort, en las grandes ciudades especialmente, se paga con numerosas horas de trabajo que no permiten ni un descanso suficiente, ni una cultura digna, ni una vida familiar aceptable... El obrero no puede defender sus derechos de forma eficaz. El Sindicato Oficial está totalmente desprestigiado entre los trabajadores que ven, con frecuencia, destituidos aquellos de sus enlaces o jurados más representativos. Cualquier tipo de reunión en línea reivindicativa o de defensa, es tildada de ilegítima, cualquier asociación, de ilícita. El individualismo, las suspicacias y hasta la denuncia entre compañeros tienen así terreno abonado... el Tribunal de Orden Público actúa continuamente en un ambiente que fomenta e institucionaliza la mentira, contrapartida lógica de las detenciones improcedentes, de las torturas y malos tratos, de los largos encarcelamientos».

Este documento a los obispos, va firmado por cada uno de los protestatarios indicando las parroquias y las comunidades que representan.

Cunde la protesta católica

Posteriormente a la recepción de esta crónica tenemos noticia escueta de que los Provinciales de las órdenes religiosas de Cataluña y buen número de abades de sus monasterios han dirigido mensajes a la Conferencia Episcopal redactados en espíritu opuesto al de la nota de la Comisión Permanente, y que también han declarado su desacuerdo con ésta cuarenta y siete eclesiásticos de Tarragona. Igual hacen en un escrito doscientos cincuenta alumnos y cinco profesores de la Facultad de Teología de Barcelona, quienes añaden que «la Iglesia debe solidarizarse con los que tratan de promover la justicia, la libertad y la paz».